
Zl. 3/2022    

Sitzungsprotokoll 
über die 

Gemeinderatssitzung 
 

vom 6.7.2022 

Ort: Sitzungssaal, Gemeinde Würflach 

Beginn: 20:00 Uhr 

Ende: 21:25 Uhr 
 

Anwesende: 
  

     Herr Bürgermeister Franz Woltron  als Vorsitzender 
   Herr Vizebgm. Johann Woltron 

   
   Frau GGR Michaela Reiter Herr GGR Roland Reiter   
 Herr GGR Alois Kindlmayr    

 Herr GGR Johann Pinkl       
  

 Frau GR Mag. Veronika Gruber  Herr GR Michael Pacher 
 Frau GR Sabrina Klein   Herr GR Dr. Karl Lorber  
 Herr GR Martin Kirner   Herr GR Wolfgang Teichmann  
 Frau GR Marina Hetlinger ab 20:12 Uhr  Herr GR Markus Gamsriegler 
   
       
       

Außerdem anwesend: 
 

  Herr Peter Samwald als Schriftführer (Schrift und Ton) 

   
Entschuldigt war: 
 

Herr GGR DI(FH) Christian Schwendinger Herr GR Walter Trimmel 
Herr GR Christian Heck    Herr GR Bernd Pacher 
Herr GR Ing.Mag. Markus Dorfstätter 
 

Nicht entschuldigt war: 
 

       ---  
 

Der Gemeinderat zählt neunzehn Mitglieder, anwesend hiervon waren vierzehn. 
Die Sitzung ist daher beschlussfähig. 



Der Bürgermeister eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die anwesenden Gemeinde-
räte und Zuhörer. Entschuldigt sind GGR DI(FH) Christian Schwendinger, GR Bernd Pacher, 
GR Walter Trimmel, GR Hetlinger (Autopanne), GR Dorfstätter und GR Heck. Anschließend 
stellt er die ordnungsgemäße und zeitgerechte Ladung fest. Die heutige Sitzung wird wieder 
aufgenommen. Es wird daher wieder nur ein Beschlussprotokoll geführt, da es die Tonauf-
nahme gibt. Bgm. Woltron fragt nach, ob es dagegen Einwände gibt. Es gibt dazu keine Ein-
wände und die Sitzung kann daher aufgenommen und ein Beschlussprotokoll gemäß den An-
forderungen des § 53 der NÖ Gemeindeordnung geführt werden.  
 
Es gibt einen Dringlichkeitsantrag der Fraktion der Unabhängigen Bürgerliste „Gemeinsam für 
Würflach“ welcher vom Bürgermeister verlesen wird. Es wird die Aufnahme des Punktes  
„Vergabe Baumpflegemaßnahmen“ in die Tagesordnung beantragt. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Vergabe der Baum-
pflegemaßnahmen als Punkt 8.) in die Tagesordnung aufnehmen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
 
Es gibt auch zwei Anfragen der Bürgerliste gemäß § 22 der NÖ Gemeindeordnung. Die eine 
betrifft den Stand Rückhaltebecken Greith und die zweite die Grünraumfreihalteflächen. Der 
Bürgermeister wird die Anfragen im Anschluss an die Tagesordnung beantworten. 
 

Die nachstehende Tagesordnung wird daraufhin einstimmig angenommen. 
 

1.) Protokoll 
2.) Vergabe - Straßenbau 
3.) Vergabe – Baumeisterarbeiten Kapelle Wolfsohl 
4.) Vergabe – PV-Anlage Bauhof 
5.) Vergabe – Arbeiten Hessgraben 
6.) Übernahme und Entlassung öffentliches Gut 
7.) Vergabe – Wohnbauzuschuss 2012 
8.) Vergabe - Baumpflegemaßnahmen 

 
Pkt. 1.) Protokoll 
Auf die Verlesung des Protokolls der letzten Gemeinderatssitzungen vom 12. Mai 2022 wird 
einstimmig verzichtet und dieses ohne Einwände angenommen.  
 
Pkt. 2.) Vergabe – Straßenbau 
Sachverhalt: Für die neuen Bauparzellen „Am Kirchenriegel“ muss eine Aufschließungsstraße 
mit Umkehrplatz errichtet werden. Vier Firmen wurden zur Angebotslegung eingeladen und 
drei haben ein Angebot abgegeben. Billigstbieter ist die Firma Hirschberger-Bau, mit einer An-
gebotssumme von € 48.150,--. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Firma Hirschberger-
Bau, Schrattenbach, mit der Errichtung der Aufschließungsstraße „Am Kirchenriegel“ mit Um-
kehrplatz, mit einer Angebotssumme von € 48.150,-- beauftragen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
Pkt. 3.) Vergabe – Baumeisterarbeiten Kapelle Wolfsohl 
Sachverhalt: Die Steinmauer bei der Kapelle in der Wolfsohler Straße ist desolat. Für die Sa-
nierung hat Hr. GGR Reiter im Dezember und Jänner einige Anbote eingeholt. Billigstbieter 
war die Fa. Jägersberger. Da sich die Preise ständig verändern, wurde von der Fa. Jägersberger 
ein aktuelles Angebot, mit einer Summe von € 10.876,90, eingeholt. 
GR Hetlinger erscheint um 20:12 Uhr  



Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. Jägersberger, 
Puchberg am Schneeberg, mit der Sanierung der Steinmauer bei der Wolfsohler Kapelle, mit 
einer Angebotssumme von brutto € 10.876,90, beauftragen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
Pkt. 4.) Vergabe – PV-Anlage Bauhof 
a) Photovoltaikanlage 
Sachverhalt: Nachdem die Angebotssumme mehr als € 100.000,-- beträgt, erfolgte durch un-
seren Energieberater Fa. Sustainability Aigner, eine öffentliche Ausschreibung. Leider haben 
sich daran nur zwei Firmen beteiligt. Billigstbieter ist die Fa. Kappler KG aus Würflach mit 
einer Angebotssumme von brutto € 151.800,--. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. Kappler KG, 
Würflach, mit der Lieferung und Montage einer Photovoltaikanlage am Bauhof der Gemeinde 
Würflach, mit einer Angebotssumme von brutto € 151.800,-- beauftragen.  
Abstimmungsergebnis: Eine Stimmenthaltung GR Kirner Martin. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 

b) Elektroarbeiten 
Sachverhalt: Für die Einbindung der neuen PV-Anlage muss auch die Elektroinstallation samt 
Hauptverteiler am Bauhof erneuert werden. Es wurden drei Firmen zur Angebotslegung einge-
laden und zwei Angebote wurden abgegeben. Billigstbieter ist die Fa. Elektro Sodl, Würflach, 
mit einer Angebotssumme von € 48.194,81.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. Elektro Sodl, 
Würflach, mit den Elektroarbeiten am Gemeindebauhof lt. Angebot, mit einer Summe von € 
48.194,81 beauftragen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 

Die Bedeckung des Vorhabens wird mittels Bürgerbeteiligung erfolgen, welche von Hrn. Ing. 
Aigner wieder berechnet wird.  
 
Pkt. 5.) Vergabe – Arbeiten Hessgraben 
Sachverhalt: Zur Sanierung des offenen Gerinnes „Hessgraben“ wurden von GGR DI(FH) 
Schwendinger vier Firmen zur Angebotslegung eingeladen. Es wurde lediglich ein Angebot 
von der Fa. Schermann, Willendorf, mit einer Summe von € 10.740,-- abgegeben. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. Schermann, 
Willendorf, mit den Sanierungsarbeiten am „Hessgraben“ lt. Leistungsverzeichnis und einer 
Angebotssumme von € 10.740,-- incl. Mehrwertsteuer beauftragen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
Pkt. 6.) Übernahme und Entlassung öffentliches Gut 
Sachverhalt: Es liegt eine Vermessungsurkunde von AREA Vermessung ZT GmbH für die 
Grundstücke .27, .43, 588/2 und 599, alle KG Hettmannsdorf, vom 20.05.2021, vor. Diese 
Vermessung dient zur Festlegung der Grenzen der Grundstücke des öffentlichen Gutes (Ka-
pelle), Gerald Fischer (Hettmannsdorfer Str. 23) und Vicentiu-Emanuel und Monica Zagor 
(Hettmannsdorfer Str. 22). 
a) Übernahme ins öffentliche Gut 
Vicentiu-Emanuel und Monica Zagor wurde die Abtretung der Trennflächen  und  zum 
öffentlichen Gut, beide kleiner 1m²,  vorgeschrieben. 



Antrag: Bgm. Woltron stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Aufnahme der Trennflä-
chen  und , beide kleiner 1m², der Vermessungsurkunde GZ10953/20, von AREA Vermes-
sung ZT GmbH vom 20.05.2021 des Grundstückes 599, EZ 22, KG Hettmannsdorf, ins öffent-
liche Gut beschließen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 

b) Entlassungen aus öffentlichem Gut 
Die Familie Vicentiu-Emanuel und Monica Zagor tauscht die Trennflächen  und , mit einer 
Fläche von insgesamt 3m², der Gemeinde Würflach gegen die Trennflächen  und . 
Hrn. Gerald Fischer werden die Trennflächen  und , im Gesamtausmaß von 46 m², zur 
Richtigstellung zu seinem Baugrundstück hinzu geschlagen. Somit wird die ursprünglich er-
folgte Schenkung der Kapelle richtiggestellt. 
Antrag: Bgm. Woltron stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Abschreibung der Trenn-
flächen  im Ausmaß von 7 m² und   im Ausmaß von 39 m² vom Grundstück 588/2, EZ 255, 
KG Hettmannsdorf (öffentliches Gut) zu Grdst. Nr. .27, EZ 418, KG Hettmannsdorf (Fischer 
Gerald), sowie der Trennflächen  im Ausmaß von 1m² und  im Ausmaß von 2 m² vom 
Grundstück 588/2, EZ 255, KG Hettmannsdorf (öffentliches Gut) zu Gst. 599, EZ 22, KG 
Hettmannsdorf (Vicentiu-Emanuel und Monica Zagor) beschließen.  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
Pkt. 7.) Vergabe Wohnbauzuschuss 2012 
Sachverhalt: Die Fam. Petersilka, Heuweg 200, hat einen Antrag auf Gewährung des Wohn-
bauzuschusses 2012 gestellt. Es  wurde eine  Ergänzungsabgabe  der Aufschließungskosten  in 
der Höhe von € 3.522,78 bezahlt. Nachdem die Richtlinien erfüllt wurden, kann der Gemein-
derat die Gewährung des Zuschusses in der Höhe von € 704,56 beschließen.  
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Gewährung des 
Wohnbauzuschusses 2012 an Fr. Martina und Hrn. Harald Petersilka, Heuweg 200, in der Höhe 
von € 704,56 beschließen. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
Pkt. 8.) Vergabe – Baumpflegemaßnahmen 
Sachverhalt: GGR Reiter Roland hat Angebote für die notwendigen Arbeiten eingeholt. Bil-
ligstbieter ist die Fa. „Die Baumpfleger“ aus Winzendorf welche auch die Baumkontrollen 
durchführt, mit € 13.650,-- brutto. 
Antrag: Der Bürgermeister stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die Fa. „Die Baumpfle-
ger“, Winzendorf, mit den Baumpflegemaßnahmen lt. Angebot mit einer Angebotssumme 
von brutto € 13.650,-- beauftragen.  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  
 
Anfrage: Stand Rückhaltebecken Greith 
Bgm. Woltron verliest die Anfrage und gibt dazu eine Auskunft lt. derzeitigem Stand ab. 
 
Anfrage: Grünraumfreihalteflächen 
Bgm. Woltron verliest die Anfrage und gibt dazu eine Auskunft lt. derzeitigem Stand ab. 
 


